

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

Россия и Латинская Америка: отношения стратегического партнерства

Калинина Александра Витальевна

E-mail: sandrakalinina97@mail.ua

Калинина Александра Витальевна студентка 3-го курса исторического факультета, специальность международные отношения ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет»

РОССИЯ И ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА: ОТНОШЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА

На протяжении последних лет наблюдается восстановление и укрепление межгосударственных связей между Россией и Карибскими странами. Сейчас отмечают тенденции по усилению внимания России к странам ЛАКБ, что обусловлено, среди ряда других причин, усиливающейся конкуренцией на рынках товаров и услуг. В связи с этим актуально исследовать современные геостратегические интересы России в ЛАКБ и дать характеристику российско-латиноамериканскому стратегическому партнерству. Стоит отметить, что восстановление сотрудничества основывается уже на новых принципах и отвечает современным реалиям [1]. С началом XXI в. отмечается тенденция к активному расширению российско-латиноамериканских дипломатических контактов. Президент РФ В. Путин в 2004 г. совершил поездку в Мексику, Чили и Бразилию. С 2004 по 2008 гг. с официальными визитами в России находились Президенты Мексики, Чили, Венесуэлы, Никарагуа и Аргентины. В ноябре 2008 г. Д. Медведев посетил такие латиноамериканские страны, как Перу, Венесуэла, Бразилия и Куба. В 2009 г. в Москве находились кубинский лидер Р. Кастро, а также Президенты Боливии и Чили [2]. В условиях введения Западом санкций против РФ ни одна из стран Латинской Америки не поддержала антироссийские меры, что стало весомым лейтмотивом укрепления политического диалога Латиноамериканских республик и Российской Федерации с 2014 г. В мае 2014 г. С. Лавров посетил Кубу, Никарагуа, Чили и Перу. В июле 2014 г. состоялось «латиноамериканское турне» В. Путина. В марте 2015 г. состоялся рабочий визит Министра иностранных дел РФ С. Лаврова в Гватемалу, Никарагуа, Колумбию и на Кубу. В 2015 году на пресс-конференции по итогам деятельности российской дипломатии С. Лавров отметил углубление внешнеполитических контактов РФ со странами ЛАКБ. По словам В. Путина углубление всеобъемлющего партнёрства РФ со странами Латиноамериканского региона является одной из первоочередных задач. Профессор Дипломатической академии МИД РФ И. Панарин отметил, что сейчас страны Иberoамерики являются, бесспорно, чрезвычайно приоритетным направлением российского внешнеполитического вектора [3]. На сегодняшний день взаимодействие России и стран Латинской Америки стремительно набирает обороты. Российский военно-промышленный комплекс все сильнее укореняется на латиноамериканском рынке. Страны ЛАКБ проявляют очевидный интерес к закупке российского вооружения. Также в регионе успешно функционируют такие российские компании, как «Роснефть», ЛУКОЙЛ, «Зарубежнефть», РУСАЛ, «Авто-ваз», «Русоборонэкспорт». В условиях нарастающей конкуренции за латиноамериканский рынок сбыта упрочение позиций РФ в регионе является стратегически важным вектором внешней политики. Среди приоритетных направлений развития взаимоотношений в ближайшее время можно назвать расширение торгово-экономических контактов, наращивание объемов экспорта в страны ЛАКБ российских товаров, а также продолжение взаимовыгодного сотрудничества путем реализации взаимовыгодных проектов [4; 5]. Партнерство Аргентинской Республики и Российской Федерации на современном этапе происходит с учетом всех основных параметров. Россия является производителем и

экспортером необходимых Аргентине товаров, что способствует налаживанию экономических и торговых отношений. Подобная тенденция является стабилизирующим фактором для экономического взаимодействия [7]. Являются очень перспективными и связи Российской Федерации с Республикой Куба. Страны сотрудничают по вопросу добычи энергоносителей с участием «Зарубежнефти». Имеется ряд межправительственных соглашений «Роснефти» и СУРЕТ. Значительными направлениями двусторонних контактов являются биофармацевтика, авиационная сфера [8]. Проанализировав таможенную статистику внешней торговли Российской Федерации с 2006 по 2015 гг., хотелось бы подчеркнуть, что общие показатели экспорта и импорта РФ со странами ЛАКБ по-прежнему находятся на достаточно высоком уровне. Контакты РФ и Латиноамериканских республик осуществляются и путем активного взаимодействия в таких объединениях, как G20, АТЭС, МЕРКОСУР, СЕЛАК, БРИКС и др. [2]. 30 ноября 2016 г. Президентом РФ В. Путиным была утверждена новая Концепция внешней политики Российской Федерации, 98 статья которой посвящена взаимоотношениям РФ со странами ЛАКБ. В концепции подтверждается стремление России всемерно наращивать контакты с Латиноамериканским регионом с учетом возрастания его роли на международной арене. Также в документе отмечается готовность РФ продолжать стратегическое сотрудничество с интеграционными объединениями Латинской Америки: СЕЛАК, МЕРКОСУР, ЦАИС, АЛБА, Тихоокеанским альянсом, Карибским сообществом [9]. Завершая рассмотрение современных российско-латиноамериканских отношений, можем заключить, что сейчас РФ занимает стойкие позиции на латиноамериканском рынке товаров и услуг, имеет со странами ЛАКБ тесные связи и устанавливает все более тесные контакты для взаимовыгодного партнерства. Взаимодействие со странами Латинской Америки и Карибского бассейна приобретают для Российской Федерации всё более важное стратегическое значение и являются крайне перспективным вектором развития внешнеполитической концепции РФ. Латинская Америка постепенно выходит из всецелого подчинения и зависимости от Соединённых Штатов и не является более таким послушным «задним двором» и «естественной сферой влияния» для реализации их гегемонистских устремлений. Из этого следует, что на современном этапе своего развития для Российской Федерации крайне важно приложить максимум усилий для того, чтобы занять одну из главенствующих позиций среди партнёров стран Латиноамериканского региона и наладить всеобъемлющее многоплановое сотрудничество с государствами Латинской Америки и Карибского бассейна.

Ссылки и примечания: 1. Нартов, Н.А. Геополитика: учебник для вузов/ Под ред. Проф. В.И. Старовойрова— 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: ЮНИТИ-ДАНА, Единство 2006.— с. 544 2. Sheykina V. Historia de las relaciones Rusia-América Latina: evolución y prospectiva. – Pb.: CEIB, 2010. – p. 48 3. Кадочников П. А. Интеграционные процессы в Латинской Америке и перспективы участия в них России (Таможенного союза) / П. А. Кадочников. – М.: Российский внешнеэкономический вестник, 2014. – с. 18 4. Quenan C. Los desafíos del desarrollo en América Latina: Dinámicas socioeconómicas y políticas públicas / Segunda edición / C. Quenan, Velut S. Jourcin E. – Fr.: AFD, 2014. – p. 364 5. Maerk J. Vasos comunicantes: análisis comparativo del pensamiento político y socio-económico en Rusia y América Latina. – V.: Sascab, 2013. – p. 31 6. Сударев В.П. Венесуэла: практика «боливарианского проекта» (результаты и риски) / В.П. Матрынов. – М.: ИЛА РАН, серия «Саммит», 2011 7. Давыдов В.М. БРИКС - Латинская Америка: позиционирование и взаимодействие/ В.М. Давыдов. – М.: ИЛА РАН, 2014. – с. 186 8. Калашников Н.В. Куба: новый этап адаптации / Н.В. Калашников М.: ИЛА РАН, серия «Саммит», 2011. – с. 116 9. Официальный сайт МИД РФ [Электронный ресурс] // Концепция внешней политики Российской Федерации. – 2016. — Режим доступа: http://www.mid.ru/foreign_policy/news//asset_publisher/cKNonkJE02Bv/http://www.customs.ru/index.php?option=com_newsftsview&categoryid=51Itemid=

1977